



生动践行“绿水青山就是金山银山”理念，望城区大泽湖片区实现从浊流荒滩到“城市绿肺”、未来之城的华丽转身，生态红利兴产业惠民生——

大湖之泽

●长沙晚报全媒体记者 胡媛媛 朱华

晨曦初露，位于湘江望城段西岸的大泽湖明澈如镜。

身披雪羽的白鹭振翅掠过水面，羽翼带起细碎涟漪，将倒映在湖面的光影，划成道道诗意图。

“鸟儿知道哪里是最美的家园。”湖南创意环保传播中心负责人刘科频频按动相机快门。

生态美景“上新”，得益于大泽湖颜值的不断“刷新”。

这里，被称为“长沙最后的城市湿地”，却一度遭遇水质下降、水域萎缩、岸线荒芜带来的阵痛。

系统治水，生态修复；追青逐绿，空间重塑。

“长沙之为”解河湖发展之困，拓城水共生新路，百转千回的大泽湖，“澄碧映云影”的景致再跃眼前。

如今，湖畔近3000亩的大泽湖近自然湿地公园已成为城市“生态新IP”；汇聚绿色产业的大泽湖海归小镇、湘商总部基地，科技脉动动能强劲。

从浊流荒滩到“城市绿肺”，从一岸繁花到

产城繁华，大泽湖在变，不变的是长沙对“绿水青山就是金山银山”理念的深刻践行，对河湖安

澜、民生幸福的深情守护。

重现一湖碧水 惠泽一方百姓

家门口有了风景，平淡光阴便有了更多幸福。

每日早起，在大泽湖近自然湿地公园休闲漫步，聆听枝叶婆娑间群鸟鸣唱，感受湿地植物的摇曳生姿，72岁的望城区回龙村村民刘德健感慨：“小时候清澈美丽的大泽湖又回来了！”

在字典里，“泽”指水聚之地，也寓意滋养与恩泽。千百年来，大泽湖与岸线村庄唇齿相依，灌溉粮田哺育生灵。

但因该片区属于典型的低洼水田区，常受湘江洪水漫溢，上世纪90年代末，这里形成零散分布的“野池子”地貌，湖水水质逐渐恶化，农耕的粗放和城市化扩张，也让大泽湖水域面积持续萎缩。

“湖面一半被‘水葫芦’覆盖，岸畔到处是杂草和沼泽。”忆起往昔，刘德健连连叹息。

怎样重构人与自然和谐共生的环境？如何在保护生态环境的同时，承载城市更新的重要使命？这成为大泽湖必须直面的一道考题。

守护城市湿地就是守护城市未来。市委、市政府和望城区委、区政府全面施策，邀请专家为



大泽湖“会诊”，持续开展片区综合治理。近年来更是加速推进水域恢复、水源净化、生态修复、空间重构，多措并举只为再现一湖碧水。

清！为实现“正本清源”，望城区在大泽湖湿地清淤30余万立方米，修建1.7公里引水渠，从湘江进行源头补水，保障大泽湖日常水位为29.6米。

湿地树岛、稻田绿浪，两个月前开园的大泽湖近自然湿地公园，以频频出圈的美景，成为长沙“生态新IP”。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄



下转3版

一路追光，致敬最可爱的人

“八一”建军节，“退役军人集结号”主题地铁列车在长沙地铁3号线始发



8名来自国防科大附属小学的小学生向退役军人献上鲜花。
长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

上午10时许，“退役军人集结号”主题列车从四方坪·双拥站始发，退役军人与孩子们手拉手登上列车。记者看到，列车车厢内

以绿色为主色调，以军旅元素构建“流动荣誉殿堂”，让市民在通勤中感受八一精神。列车上，退役军人向乘客分发小红旗，带领大

家齐唱《我和我的祖国》《歌唱祖国》。嘹亮的歌声中，他们情感交融，不少乘客一路追光，用手机记录这一时刻。

下转2版②



扫码看辣视频
“保水卫士”
现场直击

谢斌(上)
和钟江涛在测
量管线是否热
胀变形。
长沙晚报
全媒 记者
黄启晴 摄

本报记者直击高温下“保水卫士”守护千家万户供水通畅与安全
大桥外巡查管道，大汗淋漓也不敢马虎

长沙晚报8月1日讯 (全媒体记者 王珂) 连日来，长沙持续高温，城区日供水量节节攀升，7月30日供水量达240.9万吨。为守护市民的用水安全，长沙水业集团供水公司工作人员直面酷暑“烤”验，用浸透衣衫的汗水，默默保障城市供水“动脉”的畅通。

7月30日上午9时，阳光已带着灼人的威力。记者来到东屯渡大桥附近时，长沙水业集团供水公司城东分公司火星片区副主任谢斌正和搭档钟江涛从车下来。两人打开后排车门，麻利地取出安全帽、安全绳、卷尺、扳手等工具。“我们巡查都是两人一组，每天要检查片区的输水管线两次，一点都不能松懈，要确保管道供水万无一失。”谢斌一边带着记者往大桥方向走，一边介绍情况。

扶着大桥栏杆探身望去，桥边粗大的蓝色供水管道在烈日下泛着光。此刻，谢斌和钟江涛的任务，就是仔细排查这段水管是否存在管体破损、支撑架松动等隐患。

“光在桥上看可不行，管道有没有问题，得翻过栏杆站到管道上才能看清楚。”谢斌说着，仔细帮钟江涛系好安全绳。钟江涛翻过栏杆，稳稳站在管道上，随即拿起卷尺，开始测量管道连接处的长度。

谢斌紧紧拉着安全绳，扭头对记者解释：“现在气温太高了，我们巡查的重点就是盯着伸缩节和管道，看看

有没有因为热胀出现变形。”

“报告，长度正常，没有变形。”钟江涛的声音从管道上方传来。“收到。”谢斌回复。这处伸缩节检查完毕，两人一个在栏杆内、一个在栏杆外，默契地向下一个检查节点挪动。“这个螺丝松了。”钟江涛突然停下脚步说。谢斌立刻递过扳手，钟江涛接过就使劲拧了起来，30多摄氏度的高温下，阳光直射在身上如同火烤，不过片刻，两人的衣服就被汗水浸透，紧紧地贴在了身上。

下转2版③



就中尼建交70周年

习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电

新华社北京8月1日电 8月1日，国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电，庆祝中尼两国建交70周年。

习近平指出，中国和尼泊尔山水相连，友好交往源远流长。中尼建交70年来，无论国际和地区形势如何变化，两国始终相互尊重、平等相待、互利合作，树立了不同社会制度和大小国家间友好相处的典范。近年来，中尼关系健康稳定发展，政治互信持续增强，共建“一带一路”

及各领域合作日益拓展，中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调，我高度重视中尼关系发展，愿同你一道努力，以两国建交70周年为契机，弘扬传统友谊，加强各领域交流合作，推动中尼关系更好惠及两国人民，为地区和平与发展贡献力量。

鲍德尔表示，尼中建交70年来，始终坚持相互信任、主权平等、和平共处，两

国友谊久经考验。中国是尼泊尔值得信任的邻居和发展伙伴。尼方感谢中国长期支持尼泊尔发展、尊重尼泊尔主权和独立。尼方坚定奉行一个中国原则，期待同中国携手前行，进一步深化各领域合作，实现和平、进步和繁荣的共同愿景。

同日，国务院总理李强同尼泊尔总理奥利互致贺电。李强表示，中方高度重视中尼关系发展，愿同尼方一道努力，

下转2版①

www.icswb.com 晚报热线 82220000
空军使用多架运-20
运送新飞行学员报到
从长沙等6个登机点集中运送

新华社北京8月1日电(刘济美 郭强)

记者从空军招飞局获悉，2025年空军招飞对象进一步向拔尖生源聚焦，8月1日起空军连续两天使用多架运-20运送新飞行学员到空军航空大学报到。

据空军招飞局有关负责人介绍，2025年全国适龄青年报考空军招飞热情持续高涨，有近10万名高中毕业生报名参加。录取飞行学员数量保持高位，覆盖31个省(自治区、直辖市)，录取成绩远超各省份特殊类型招生控制线，高考成绩600分以上比例较去年提高5%，招收对象进一步向拔尖生源聚焦。

为充分激发新录取飞行学员荣誉感与自豪感，空军8月1日起使用多架运-20，从沈阳、石家庄、济南、南京、长沙和成都6个登机点，集中运送新录取飞行学员到空军航空大学报到。

空军已连续4年以这种方式迎接新飞行学员，今年还专门邀请各省高考成绩优异以及来自革命老区和少数民族的学员家长代表，共同乘坐运-20飞机到空军航空大学报到。

上半年湖南外贸企业原产地享惠9.75亿元

长沙晚报8月1日讯(全媒

体记者 刘捷萍 通讯员 林俊 田力丹)8月1日，记者从长沙海关获悉，2025年上半年，湖南外贸企业在进出口环节共享受原产地关税减让9.75亿元，同比增长40.29%。

长沙海关关税处负责人介绍，进口方面，该关共为42.75亿元来自优惠贸易协定成员方的进口货物办理税款减让3.8亿元，分别增长47.12%和47.20%。出口方面，湖南省1509家企业共办理各类原产地证明2.99万份、货值167.15亿元，分别增长18.59%、32.59%，可在目的国享受关税减让5.95亿元。其中，办理RCEP原产地证明68份，为企业开拓市场带来了更大的底气。

全省唯一！浏阳经开区获评“2025投资吸引力十佳园区”

长沙晚报8月1日讯(全

媒体记者 朱泽寰)7月31日，由环球时报社主办的第五届城市招商引资推介大会在北京举行。会上，浏阳经开区获评“2025投资吸引力十佳园区”，成为湖南省唯一入选园区。

今年上半年，浏阳经开区规工增加值同比增长12.7%；固定资产投资同比增长14.5%，其中工业技术改造投资增速71.1%，多项增速及新增规工企业数均居长沙市级园区首位。

营商环境是产业跃升的

导读



长沙首发

雷锋等10位挂像英模登上纪念邮票

2版

“创新之星”

长沙21名学子闪耀全国数字素养赛场

3版

延长开放

8月1日至31日长博开放时间延至20:30

4版

热战长沙

700足球小将开踢“小球大爱”慈善足球赛

4版